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Bitte beachten Sie mögliche Änderungen in den Folgeprotokollen.

Gemeinde Lägerdorf

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Umweltfragen und Kleingartenwesen der Ge-

meinde Lägerdorf

Sitzungstermin: Dienstag, 25.10.2022, 17:30 Uhr

Raum, Ort: Rathaus, Breitenburger Straße 23, 25566 Lägerdorf

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr

Sitzungsende: 19:17 Uhr

gez. Klein
Vorsitz

gez. Koop
Protokollführung
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Anwesend:

Vorsitz

Herr Heiko Klein Ausschussvorsitz

Mitglieder

Frau Regina Christen Ausschussmitglied
Frau Susann Hastigsputh Ausschussmitglied
Herr Jürgen Hüfner Ausschussmitglied
Frau Heidi Siebrandt Ausschussmitglied
Herr Ingolf Streich Ausschussmitglied

Stellvertretende Mitglieder

Herr Christian Droßard stellv. Ausschussmitglied als Vertretung für Frau Riccobono
Frau Brigitte Hoffmann stellv. Ausschussmitglied als Vertretung für Herrn Gülck

Verwaltung

Herr Paul Koop Protokollführung

Ferner Anwesend

Herr Jürgen Tiedemann Gemeindevertreter/in
Herr Dr. Alexander Iwanoff BGW Geotechnik GmbH
Herr Jörg Stinsky Fa. Holcim (Deutschland) GmbH
Herr Holger Ossenbrüggen

Abwesend:

Mitglieder

Herr Karl-Heinz Gülck stellv. Ausschussvorsitz entschuldigt
Frau Lea Marie Riccobono Ausschussmitglied entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Anträge zur Tagesordnung

2 Einwohnerfragestunde - Teil 1

3 Aussprache zum Protokoll der Sitzung vom 25.08.2022

4 Nachlese zum Umweltabend der Fa. Holcim

5 Bericht zur geotechnischen Überwachung der Grube Heidestraße

6 Haushaltsberatungen 2023

7 Übersicht der Energieverbräuche Lägerdorf

8 Mitteilungen und Anfragen

9 Einwohnerfragestunde -Teil 2
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Anträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest.
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

2. Einwohnerfragestunde - Teil 1
Ein Einwohner der Gemeinde Lägerdorf ist anwesend.
Es werden keine Fragen gestellt oder Angelegenheiten angesprochen.

3. Aussprache zum Protokoll der Sitzung vom 25.08.2022
Es wird nachgefragt, ob die 4-6 Dachplatanen bereits gepflanzt wurden. Ausschussvorsit-
zender Klein berichtet, dass sich die Angelegenheit in Klärung mit der Kreisverwaltung befin-
det und schnellstmöglich erledigt wird.

Daraufhin merkt Herr Droßard an, dass ein Baum in Nähe der Tankstelle blutet und mög-
lichst zügig behandelt werden sollte.

Frau Siebrandt erkundigt sich, ob die Ersatzpflanzungen überhaupt vorgenommen werden 
dürfen bzw. müssen. Herr Streich und Herr Klein erklären, dass es bei der Ersatzpflanzung 
darum geht, ein optisches Dach herzustellen und somit 4 Bäume benötigt werden. Sollten 
die 4 Dachplatanen nicht als Ersatz gelten, beabsichtigt die Gemeinde, die Bäume trotzdem 
zu pflanzen.

Frau Hastigsputh hinterfragt, wie weit die Angelegenheit bezüglich der Bienenautomaten 
erledigt ist. Ausschussvorsitzender Klein berichtet, dass er sich diesbezüglich in Klärungsge-
sprächen mit dem Hersteller der Bienenautomaten befindet. Herr Klein ist bezüglich der Um-
setzung positiv gestimmt.

Bürgermeister Tiedemann möchte das Ordnungsamt daran erinnern, die im letzten Protokoll 
aufgeführten Punkte zu erledigen.

Anmerkung der Verwaltung: Laut Aussage des Ordnungsamtes wird sich in der 44. Kalen-
derwoche ein Baumpfleger um die Angelegenheiten kümmern.

4. Nachlese zum Umweltabend der Fa. Holcim
Vorsitzender Klein begrüßt zu diesem Punkt Herrn Stinsky von Fa. Holcim, der für Fragen 
zur Verfügung steht. Herr Klein übergibt das Wort an Herrn Streich.

Herr Streich hinterfragt einige Angelegenheiten, welche bei dem Umweltabend der Fa. Hol-
cim thematisiert wurden. Diese werden von Herrn Stinsky umfangreich beantwortet.

5. Bericht zur geotechnischen Überwachung der Grube Heidestraße
Ausschussvorsitzender Klein übergibt das Wort an Herrn Dr. Iwanow. Dieser führt in die 
Thematik ein und stellt den Bericht zur geotechnischen Überwachung der Grube Heidestra-
ße vor.

Der Bericht ist diesem Protokoll beigefügt.
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6. Haushaltsberatungen 2023
Die Mittelanmeldung liegt dem Ausschuss vor.

Es wird kurz angemerkt, dass der aufgeführte Punkt „1 Ahorn Sportplatz – 2.000,00 €“ nicht 
nur die Pflanzung beinhaltet, sondern auch Schnitt, Pflege etc.

Weitere Fragen werden nicht gestellt.

Beschluss: Der Ausschuss für Umweltfragen und Kleingartenwesen empfiehlt, die vorlie-
gende Mittelanmeldung zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

7. Übersicht der Energieverbräuche Lägerdorf
Die Energieverbräuche der gemeindeeigenen Einrichtungen liegen dem Ausschuss vor.

Vorsitzender Klein erklärt auf Nachfrage von Frau Hastigsputh, dass der Grund für den er-
höhten Stromverbrauch in der Schule die durchgeführten Baumaßnahmen sind.

Herr Droßard und Bürgermeister Tiedemann regen an, darüber nachzudenken wie in Zukunft 
mit dem Energieverbrauch umzugehen ist und welche möglichen Alternativen umzusetzen 
sind, um Energiesparmaßnahmen zu veranlassen. Ebenso soll die Stromversorgung bei Not-
fällen gesichert sein, auch im Zusammenhang mit einem Ausfall des Klärwerkes.

Frau Siebrandt stimmt zu, dass Energieverbräuche zukünftig gesenkt werden müssen.

Bürgermeister Tiedemann führt aus, dass 2023 durch eine Arbeitsgruppe energetische Kon-
zepte für Energiesparmaßnahmen erarbeitet werden sollen.

8. Mitteilungen und Anfragen
 Vorsitzender Klein und Herr Droßard bitten die Amtsverwaltung ausdrücklich um die 

Verhängung eines Bußgeldes für die Straßenverunreinigung dreier Grundstücke im 
Gemeindegebiet. Die Grundstücke wurden der Amtsverwaltung bereits mitgeteilt.

 Bürgermeister Tiedemann teilt mit, dass die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
29.11.2022 auf den 30.11.2022 verschoben wird.

 Weiter wird mitgeteilt, dass die „Dägelinger Straße“ erneuert werden muss. Dies soll 
evtl. bezuschusst werden.

 Für das Feriendorf Lägerdorf sollen der Sportverein und das Freibad zusammen mit 
Herrn Ossenbrüggen und Herrn Friedrichs die Organisation übernehmen.

 Es wird über die Möglichkeit von Aushängen bei Bäcker Balzer informiert.

 Die Einladungen für Sepopol sollen in naher Zukunft verschickt werden.

9. Einwohnerfragestunde -Teil 2
Es werden keine Fragen gestellt.
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